

## A股市场 复盘与展望

2023年即将收官，回首全年，沪指最低点在12月2882.02点，最高点在5月3418.95点，全年跌去5.65%，深成指下跌16.29%，创业板指跌22.2%，三大指数全线收跌。2023年，A股数次打响“3000点保卫战”。

回顾2023年，这一年，中国证监会发布了全面实行股票发行注册制相关制度规则，精简优化了发行上市条件，完善了审核注册程序，优化发行承销制度，完善上市公司重大资产重组制度，强化监管执法和投资者保护。这一年，下调证券交易印花税税率，调整融资保证金比例，规范减持行为，引导长期资金入市活跃资本市场，提振投资者信心，一揽子务实举措助力资本市场平稳运行。这一年，A股IPO市场明显收紧，IPO募资额骤降40%。这一年，低迷市场中多次出现的是A股为增强市场信息的增持和回购的消息。这一年，自2021年退市新规实施以来，被强制退市的上市公司数量创下历史新高。

展望2024年，分析认为，在经过两年多调整后，A股有望迎来超跌反弹的机遇。权益资产方面，建议倾向于超配大盘价值与成长股，低配小盘股；商品方面，结构性超配中国基建及地产链品种，低配海外经济及通胀预期下修的品种，低配贵金属。

■新快报记者 涂波

### 2023关键词

## 回购

## 超1300家A股公司回购股份

A股三大指数不断创新低，为增加市场信心，不少上市公司拿出真金白银进行回购或增持股份，成为今年上市公司公告中最多的热点之一。截至目前，今年已有超1300家A股公司回购，累计回购股数约85亿股，回购金额约880亿元。

回购金额上限超5亿元的公司有23家，主要集中在钢铁石化等资源股等顺周期行业和医药生物行业。海尔智家、荣盛石化、宝钢股份、格力电器和宁德时代5家公司回购总额均达30亿元。最近一期的回购公告中，中国石化公告公司将于2023年12月25日注销本轮所回购的全部A股股份1.435亿股。12月23日，金力永磁公布回购完成的公告，回购金额1.60亿元。

值得注意的是，12月中旬，证监会修订发布了《上市公司股份回购规则》，对部分条款予以优化完善，放宽现有“为维护公司价值及股东权益所必需”回购的条件，降低触发门槛，将触发条件之一“连续20个交易日内公司股票收盘价格跌幅累计达到30%”调整为“累计达到20%”。此外，增设一项“为维护公司价值及股东权益所必需”回购的条件，将“股票收盘价格低于最近一年最高收盘价格50%”作为触发条件之一，增加回购便利。

中信建投首席策略官陈果表示，当前A股处于磨底阶段，从历史演绎角度来看，回购增持政策的颁布和实施往往推动市场企稳走强。南开大学金融发展研究院院长田利辉认为，此轮回购金额和力度均超过上一轮，有望起到标杆和引领作用，带动更多上市公司加入回购增持队伍，用真金白银表达对经济复苏的信心。

### 今年A股公司回购总额TOP10个股(截至12月24日)

股票简称	现价(元)	回购资金总额(亿元)	回购方案进度
海尔智家	20.73	30	实施回购
荣盛石化	10.11	30	实施回购
宝钢股份	6.07	30	实施回购
格力电器	32.04	30	实施回购
宁德时代	156.29	30	实施回购
上汽集团	13.4	20	实施回购
保利发展	9.85	20	实施回购
中国石化	5.35	15	全部回购股份已注销
恒瑞医药	44.01	12	实施回购
翱捷科技	67.22	10	实施回购

# 2023严监管与提信心共振



### 2023关键词

## IPO

IPO募资额骤降40%  
超200家公司终止IPO

近日，又有公司主动撤回IPO申请，这次是网红产品“红油面皮”背后的公司阿宽食品。2021年阿宽食品就提交了招股说明书，今年3月全面注册制后公司平移到深交所审核。此次撤回，宣告公司两年的上市努力最终失败。12月19日晚，深交所网站披露决定终止对其首次公开发行股票并在主板上市的审核。从招股书来看，阿宽食品公司本身“不差钱”，总资产6.1亿元，货币资金就有4.52亿元，占比约四分之三。公司按原计划准备上市募资6.65亿元，募资额超过了公司的最新总资产额。值得一提的是，作为食品企业，公司的投诉较多，一度还因投诉集中被行政约谈。

“一查就撤”明显存在。因同一资产二次上市、发行定价较高等问题，浙江国祥IPO申购前夕“急刹车”；因商誉减值情况遭问询的长晶科技主动撤回创业板IPO申请；一边大手笔分红，一边又IPO募资还贷，被问询后发行审核状态变更为“中止”的福华化学……据不完全统计，截至目前，今年已有超200家公司终止IPO，终止类型包括但不限于未

通过审核、主动撤回申请、审议过会后违法行为等。年内约170家企业主动撤单，终止审核，较去年同比增加逾30%。

从已成功上市的个股来看，2023年的IPO市场明显收紧，前8个月相对平稳，但从9月份开始，IPO募资额出现骤降。截至12月23日，2023年共计308家IPO登陆A股市场，较2022年减少近120家，减少超三成；首发募资合计约3500亿元，较2022年下滑40%，募资额减少了约2300亿元。

虽然2023年的IPO市场整体遇冷，但仍有不少IPO巨无霸成功发行。电子行业的华虹公司是今年最大的IPO，其8月7日在科创板上市，募资额高达212亿元，也是今年唯一一家募资额超过200亿元的公司。

随着IPO发行的收紧，新股似乎成了某种“稀缺资源”，平均单签盈利在下半年走高。8月份IPO平均单签盈利14467元，为年内峰值；其次为11月份，平均单签盈利14388元，与8月份相比仅一线之隔；12月份平均单签盈利12478元，为年内月度第三。

### 2023关键词

## 退市

今年A股退市数量创历史新高

伴随着注册制改革的深入，A股市场优胜劣汰新生态正加速。近日，\*ST华仪、\*ST柏龙等多家公司发布公告，公司股票存在可能因股价低于面值被终止上市的风险。截至12月23日，今年A股已有47家公司完成退市，其中有20家触及“交易类强制退市”，占比最高，退市原因为“连续20个交易日的每日股票收盘价均低于人民币1元”。此外，今年还有1家吸收合并退市，1家主动退市，退市数量已超往年创历史新高。

从上市公司退市原因来看，主要包括业绩不佳、财务困境、法律诉讼、业务调整和公司重组等。值得注意的是，2021年被强制退市的数量为17家，自2021年退市新规实施以来，被强制退市的上市公司数量在逐年递增。

此外，今年3月，中航机电宣布股票终止上市，

相关资产和人员都将转至中航电子，成为今年唯一一家吸收合并退市的公司；10月，经纬纺机罕见非亏损主动退市，被市场普遍认为是旗下的中融信托出问题所致；退市紫晶和退市泽达因为参与欺诈发行虚增利润属于重大违法类退市。值得关注的是，今年房地产行业成为重点退出领域，有8家上市公司退市，包括ST阳光城、ST美置等。其次是计算机行业和生物医药行业，分别有6家和5家。

从海外成熟资本市场的经验来看，主动退市已成为常态。1980年至2017年，纳斯达克自愿退市的比例是7%；纽约证券交易所与纳斯达克的并购重组类退市占比均为41%。天风证券认为，A股市场常态化退市建设既有助于A股市场化程度的提升，又有助于A股市场形成合理的投资环境，打击违法行为保护投资者权益。